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TpHroHOMeTpHA ABIAETCH OAHON M3 BaKHEMIDHX TeM IHKOJBLHOTO Kypca MaTeMaTHKH. B stor
pasfen BXOAAT TAaKUEe TeMbl, Kak MpeoOpa3’oBaHHE TPUTOHOMETPHUYECKHX BBIDOKEHWH, peuieHHe
TPUIOHOMETPHYECKMX YPABHEHHH, HEPABEHCTB M HX CHCTEM, MCCIIEOBAHHE CBOWCTB M MOCTPOCHME

rpapuKOB TPUrOHOMETPHYECKMX OQYHKIMH. 3aaaHMs 1O JaHHOH TeMe YacTo TMpeaiaraloTcs
abuTypHeHTaM Ha BCTYNHTENBHBIX 3Kk3aMeHax B BY3sl M Ha MaTeMaTHYECKHX OJIMMIIHanax
Pa3IH4YHOrO YPOBHS.

Oco6riit MHTEpEC npencraenger Tema «IpuconHomempuueckue ypaenenus». Ha wusyyenue
NaHHOH TeMbl 0011e00pa3oBaTENbHOM MPOrpaMMOi OTBOAMTCS HE3HAYMTENbHOE KOMHYECTBO YaCcOB:
12 u. — B Kraccax obueo6pazoBaTenbHOro ypoBas M 20 4. — B Kj1accax ¢ yriyO/leHHBIM H3ydeHHEM
npeaMera.

B yueGHO-MeTOnHUECKO# NUTEpaType HE CYLUECTBYET OAHO3HAYHOTO ONMPENEIECHHUs TNOHATHS
«TpUroHomeTpHueckoe ypasHeHHe». Tak, M.T.Boponyns npemnaraer cienyiongyio ¢GopMyJIHPOBKY:
«TpHrOHOMETPHYECKHM ypaBHEHHEM HAa3bIBAETCA PABEHCTBO TPUTOHOMETPHUYECKHX BbIPaKEHHIA,
colepxaulee HEH3BECTHOE (MEPEMEHHYIO) TONBKO IOJ 3HAKOM TPUTOHOMETPHYECKHX (QYHKumii»,
npodeccop BacuneBckuii A.B. Noj TPUroHOMETPHYECKMMH YPABHEHMAMM TIOHUMAET: «... YPaBHEHUS,
aare0panyeckue OTHOCHTENBHO TPHIOHOMETPHUECKMX GYHKIMIA OT nepeMeHHoro kx».

B umikone yuyammuecss 3HaKOMATCSE CO CNEAYIOLMMH THIIAMH TPUTOHOMETPHYECKHX YPABHEHHMI:
CBOAMMBIE K airebpaHuecKuM; pelnaeMbie pPa3ioKEHHEM HA MHOXWTENH; MOHWKEHHEM CTENEHH
TPHUIOHOMETpUYECKMX  (YHKLMH; MeToJoM BBeAeHWS (YHKIMI  BCIIOMOraTeNIbHOrO  yria;
OHOpOJHBIE, MPHU pEWEHHH KOTOPHIX HCNONL3YIOTCA (GOpPMyIbl MpeoOpasoBaHUA CYyMMBL
TPUTOHOMETPHUYECKHX (PYHKIMH B IPOU3BEEHHE H CBOMCTBA CHHYCA M KOCHHYCA.

Onnako, B ycnoBusix auddepeHUHpOBaHHOro 06yYeHH s, HMEIOWIETO MECTO B peciy6HKe, Mbl
CYHMTaeM, YTO YYHTENIO LEeaecoo6pasHO O6paTUTh BHUMaHUE HA pellleHHe TaKUX Pa3BHBAIOLIMX 3a]ay
N0 TPHUTOHOMETPHH, Kak TPHTOHOMETPHYECKHE YpPaBHEHMs, COJEpKalllMe 3HaK paaMKala, KOTopbie
AB/IAIOTCA HAMMEHEe H3YYEHHBIMM IUKOMBHMKaMM M BbI3bIBAIOIMMH Y HHX  Ofpene/éHHEIE
TPYIHOCTH.

YpaBHEHHEM C PaMKANOM Ha3blBAeTCS YpaBHEHHE, B KOTOPOM MEpEMEHHAs COMAEPHKHMTCA TOX
3HaKOM KOPHS MJIH NOJ 3HAKOM OTIEpaLMH BO3BeAeHHS B APOOHYIO CTENEHb.

J1s ycreuiHoro peumeHHs TPUrOHOMETPUYECKHX YPABHEHMIi, CONEpXAIMX 3HAK pajHKana,
yvauiyecs [OO/MKHbI MMETh MPOYHBIE 3HAaHUA, YMEHMS M HaBbIKH peElUEHHA anre6pauyeckux
YPaBHEHHit, coaepxailMXx 3HaK paaukana. IlosToMy, npHucTymas K peElIEHHIO TaKHX
TPHUTOHOMETPHUYECKHX YPAaBHEHHH, CIeTyeT NMOBTOPHTb C YYEHHKaMH Cnocobbl pelueHus ypaBHeHHi

BHOa: 4/ f(x) = g(x), /[ (x) =/g(x), v/ (x)* = g(x). Paccmorpum npumep. [TycTs Hano pelunTs

ypaBHeHHe

\/2+cos2x-—2cos2 3x +2c0s6x = /2 sin 2x, -5 =x <0.

Pewenue: TIpeoGpasyeM noakopeHHoe BbIpakeHHe: 2+c0os2x—2cos’ 3x+2cos6x =2+cos 2x —
{1+ cos 6x)+ +2cos6x =1+cosbx + cos2x = 1+2coséx cos2x. Bo3Beném o6e 4acTH HCXOAHOTO
YPaBHEHHS B KBaAparT:

14 2cosdxcos2x = 2sin? 2x,
k VuyuthiBag, yto -5 <x <0, umeeM: xe{-57 ;—7r -2z },
sin2x > 0. 8 8 3
Crioco6el  peleHus TPHIOHOMETPWYECKUX —YypaBHEHHil, cofiepXallWX 3HaK  pajMKaia,

pa3HoOOpa3Hbl,  MX BRIMIOTHEHHE  HEBO3MOXHO  6€3  3HaHMit  y4alMMCA  OCHOBHBIX
TPHUrOHOMETPHYECKAX (GOPMYJI, MPOCTEHLIMX THIIOB M METOJOB PEILEHHUS YPAaBHEHHMH. 3alaHUs TaKOro
THNA CHOCOBCTBYIOT Pa3sBHTHIO MO3HABATE/BHON AKTMBHOCTH IUKONLHHKA, M MBI CYMTAEM, YTO MX
OCOOEHHO LenIeco06pa3HO PacCMaTPHBAThL Ha (haKy/bTATHBAX H KYpCax 1o BHIGOpY.
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